

好家风

我家人人爱干净

一天，我带5岁的孙女畅到好友家串门。好友家的双胞胎孙女今年6岁，三个女娃很快玩起了“过家家”。十几个形态各异的布娃娃摆满了沙发和茶几，她们各自扮演妈妈、老师等不同角色，玩着上学、做饭等游戏，开心极了。很快，两个小时过去了，我招呼孙女：“畅畅，咱们该回家了。”可能是饿了，双胞胎姐妹听到后，马上丢下布娃娃就去吃零食，还招呼畅畅一起吃。畅畅却说：“姐姐们，布娃娃要回家了。”说着，她就把布娃娃一个一个放回原来的位置，还不忘将沙发和茶几收拾干净。随后，她又跑到卫生间用肥皂洗手。好友见状，惊奇地说：“天哪，你真是有孙有方啊！”

其实，孙女的这些习惯并

不是刻意培养的，而是受家庭环境熏陶所致，因为我家人都爱干净。

家人爱干净的传统，要追溯到我姥姥那辈。姥爷英年早逝，姥姥一人耕种着几亩薄田，抚养着一儿三女，生活的艰难可想而知。但是，姥姥总是把家里家外收拾得干干净净，柴垛四棱见线，院里不落一根柴草；女儿们的衣服破了，要绣上花朵样式的补丁；儿子的衣服旧了，也要洗净再穿。姥姥晚年经常来我家小住，总是手帕不离手，见到小孩脸上有鼻涕，一定要追着擦干净，还因此获得了“爱擦鼻涕的奶奶”的雅号。

我小时候，家里的房前有一个猪圈，夏季蚊蝇乱飞。为此，母亲开动脑筋，采来艾草，拧成艾绳，晒干后在屋里点燃，

既能驱臭味，又能防蚊蝇，效果不错。上世纪90年代，我家住的楼房只有30多平方米，家里还烧着火炕，可家里却收拾得干干净净。来我家串门的邻居都感到奇怪：“同样的房子，你家却显得宽敞、明亮，盛煤的白磁盆都不沾点灰尘。”

我和爱人都有爱干净的习惯，也是因此走到了一起。几十年来，无论我们居住的房子是大是小，总要安装一块穿衣镜，临出门前，我们都会对着镜子整理仪容。爱人常年在乡镇工作，浅色上衣每天必换，衣领雪白如新。头发不能有一丝散乱，所以，他留下了干净、利索的好名声。每天下班回来，爱人还会用笤帚将周身清扫一遍，不将尘土带入家中。

儿女们也个个爱干净，从

上学时的书桌，到上班后的办公桌、办公室，总是一尘不染、井然有序。他们各自成家后，房子虽然不算豪华，但干净利落，窗明几净。同龄人到他们家聚会时，常常调侃说：“你家的地板、家具光彩照人，苍蝇落上去都会打滑吧！”

如今，爱人常常给儿女们讲“一屋不扫，何以扫天下”的道理。他说：“做人不能眼高手低，只想着做大事，想着一鸣惊人；要先从身边小事做起，干净、利落是做人的根本，是修养、素质的体现，也是成就一番事业的基础！”

霍凤玲/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

放飞后的反哺

女儿、女婿结婚时，我和老伴向他们宣布：“以后除非节假日团聚，平日里就不要来‘老饭店’蹭饭了。”摆脱了蹭饭的羁绊，老伴每日在社区老年大学唱歌、打腰鼓；我则去健身房跑步，去图书馆看看书报。

小两口的适应性还挺强。在吃腻了附近的餐馆、排档之后，女儿、女婿终于学着下厨房了，烹调书买了一本又一本，电视里的烹饪比赛成了他们常看的节目……

不久前的一天，老伴身体不适，不擅厨艺的我正准备叫外卖，门铃响了。我打开门，女儿、女婿端着4菜1汤进门来，清蒸鲈鱼、糖醋小排、西兰花炒腰果、蚝油牛肉，外加清清爽爽的西红柿蛋花汤，全是我和老伴爱吃的。老伴乐得眉开眼笑……

在生活的磨练中，孩子们像小鸟一样羽翼渐丰，增长了本领。我和老伴收到了“反哺”的礼物，真是感到既快乐又欣慰！

陈祖龙/文



热闹的山村

郭云民/摄

鼓励孙子要坚强

去年9月，大孙子以优异成绩考入外地一所实验中学读高一。入学不久，他打来电话说：“远离家人，来到新环境，不仅人生地不熟，而且不适应学校的作息制度。因此，学习时稳不下心来。”我鼓励他说：“要主动跟老师、同学交往，同时，要以坚强的意志适应作息制度。这样，面临的困难就会迎刃而解。”

月考后，大孙子打来电话说：“爷爷，月考没考好，成绩不理想。”我问：“是什么原因致使你没考好呢？”他答：“一是上课时想家人，影响听课；二是睡觉时有人打鼾，影响睡眠，早晨起来脑子昏沉沉的。我想转回家附近的中学。”我安慰他：“遇到困难不要气馁，要坚强，要想方设法克服困难，最终就会取得好成绩。”通话结束，我陷入沉思。大孙子初次走出家门，同其他未成年人一样，有时遇事会情绪不稳定。不过，这正是培养坚强性格的

关键时刻。我决定跟大孙子进行一次面对面的交流。

一个星期天，儿子把大孙子接回家。我从相册里选出一张全家福照片，并写上：“坚强是战胜困难、获得成功的法宝。”我把照片送给大孙子，说：“想家时，看看照片，你就会坚强起来的。”随后，我给他提出提高睡眠质量的建议：“一、加强体育锻炼，改善睡眠质量；二、用坚强的意念淡化鼾声的干扰。”大孙子表示对第二条建议不理解，我解释说：“用意念转移对鼾声的注意力，时间长了，就能达到听而不闻的境界。”我又讲了许多自己年少时在外地求学的体验。经过交流，大孙子打消了转学的念头。

期中考试一结束，大孙子就打电话告诉我：“同前一次的成绩相比，名次提前了。”听到他的好消息，我露出了欣慰的笑容。

史新喜/文



姐妹同游喜洋洋

王玉春/摄



育孙歌谣

包饺子

于炳坤

小孙子，真有趣，
跟着大人包饺子。
大人和面他倒水，
大人调馅他递盆。
都夸他是机灵鬼，
像模像样差不离。
从小用心学厨艺，
长大增添新本事！



龙年祝福话

大年初一吃过团圆饭，一家人谈笑风生，喜气洋洋。儿子突然提议：“今年是龙年，我们每人说一句带‘龙’字的祝福话吧。”

老伴率先开腔：“我祝我们全家春节快乐，龙凤呈祥！”儿子接着说：“我祝伟大的祖国欣欣向荣，龙腾虎跃！”儿媳妇说：“我祝爸爸、妈妈身体越来越好，龙马精神！”我说：“我祝孙子健康快乐成长，天天生龙活虎。”

孙子着急了，大声说：“你们都抢着把带‘龙’的词说完了，我还说什么啊？”老伴安慰孙子说：“带‘龙’的词多着呢，你动脑筋好好想想呀！”孙子憋了好半天，才说：“我祝自己越来越争气，不让爸爸、妈妈望子成龙的愿望落空！”

苏应纯/文